



新说

## 孝与顺

高由杰

人们常说,对父母或长辈要孝顺。所谓孝顺,就是既要孝敬又要顺遂。孝,《新书·道术》有经典解释:“子爱利亲谓之孝。”顺,没有现成解释,我学舌尝试着将其定义为:“子爱遂亲谓之顺。”

孝与顺既是整体,又是行为的两个方面,既相互关联,互为弥补,又各自独具内涵。

孝很重要。孔子曰:“孝为天之经也,地之义也,民之行也。”此话是说:孝道像是日月经天、江河行地那样的恒定法则,人人都应该遵循,践行。现实生活中,主动、努力让父母或长辈吃好、穿好、玩好,这类主动施加的行为均属于“爱利亲”,属于孝。至于这一点,许多人都能做到,而且做得较好。然而,顺往往被人疏忽了,或者说做得不尽如人意。顺,就是顺遂父母或长辈,就是让他们顺心、宽心。所以说,顺也是他们需求的重要一部分,与孝是密不可分的“孪生姊妹”。倘若忽略了顺,那么孝就不完整、不完美、不饱满、不健康。即便物资丰富,但顺的缺失,受施方仍会不如意、不开心、不快乐,幸福指数并不高。

有些老人,到了一定年纪,愚昧得像个小孩,有些行为让人难以理解。对待他们,就应当尽可能顺着他们,让他们乐呵。例如,老人说煤球是白的,就大可不必和他们较真,非说煤球就是黑的。正常人谁不知、谁不晓?他们把白的说成黑的,不会造成现实危机,也不会出现沧海横流。很多老人本来就悲观、不自信,假若一根筋较真,跟他们掰,像掰手腕一样掰,掰倒他们的结果将是什么呢?本就贫弱的心理愈发贫弱;卑微感就像一把钢刀,刀刃入骨,对他们的心理伤害巨大、深重。其实倒不如违心和善意地哄着他们,顺着他们,让他们陶醉在“成功”的氛围之中和快乐的王国里。这样,他们就会心顺、气顺、经顺、脉顺,一顺百顺。清代李毓秀《弟子规》中有这样一段话值得借鉴:“亲所好,力为具。亲所恶,谨为去。亲有过,谏使更。怡吾色,柔吾声。”这句话翻译过来,就是:父母喜好的东西,子女要尽力为他们准备。父母厌恶的东西,子女要谨慎地为他们去掉。父母有过错,子女要面带笑容、语调柔和地劝他们更改。

孔子对孝有独到的见解。他的弟子子夏曾问孔子:“什么是孝?”子曰:“色难。”现实生活证明了孔子的话是正确的。不是你给他吃的、穿的,就代表了孝,而是随时都给被孝的他们一个好脸色,而不是爱搭不理的一副臭脸。

中国共产党优秀党员、著名教育家谢觉哉曾说过:“养父母,不只是给他们穿吃、不冻不饿而已,还要有亲爱的诚意和敬意,使老人们感到愉快。”那种认为只需在物质上满足老人的赡养观是不可取的。作为后生,一定要孝、顺兼备,既要孝也要顺。在物质条件优越的当今社会,有时,顺比孝更重要、更难得。

书话

## 养书卷气——读《平凡的世界》

□ 牟民 文/图

“腹有诗书气自华”语出苏轼《和董传留别》,意思是饱读诗书、学有所成,气质才华自然横溢,举手投足间充溢一股书卷气。此诗最能说明读书的益处。

清末大儒俞樾曾自撰一联:“读书养气十年足,扫地焚香一事无。”读书可以养气,可以养志,可以养才华。专心读书,十年有望小成。俗话说:“人活一口气。”有人说,这口气专指气血之气,气弱或者无气之人不能活。还有人说,这口气加以读书形成的浩然之气扶之,精神面貌焕然一新。人面之,会赞叹:“真有书卷气。”没了书卷气,眼神空洞,目光自然不会鲲鹏展翅。

多年前读过路遥的《平凡的世界》,印象最深的是书中3个喜欢读书的人物:孙少平、田福军、田晓霞。孙少平出身贫穷家庭,却在家庭的艰难支撑下,读完了高中,走上了新奋斗之路。不管是去黄原城揽工,还是在大牙湾煤矿挖煤,他始终坚持读书。他的高中同学田晓霞后来成为他的恋人,是读书,也是共同的语言和志向,让他们携手开启一段美好的爱情。田晓霞虽然出身高干家庭,但喜欢读书,善于思考,靠自己的努力,考上师专,考上省报记者。读书改变了她和孙少平的命运。假如田晓霞不被洪水卷走,他们一定会相伴终生。

而田福军从参加工作起,就在家里摆放了3个大书架。无论是在原西县还是黄原市做官,他都不忘读书。文学、历史、政治、经济等类书籍,他都潜心阅读,读书让他养成了爱思考的习惯。要是像他岳父、退休干部徐国强一样不读书、不看报,退休后养只猫,在院子里种几棵庄稼,按他的说法:“恐怕又一天活不下去。”正因为他博览群书、思维敏捷,对问题有所见解,且做事超前,深受民众的爱戴。田福军可以说是一位真正的读书官员,是一位和平年代的



儒将。

好读书自古以来是优良传统。牛角挂书、负薪读书、带经而锄、挟策读书等故事,描述了古人废寝忘食、勤奋读书的画面。笔者也曾经生活在孙少平经历过的时代,在农村推过独轮车,在县滑石矿干过工人。业余时间,我爱读书、看报,订阅了当时的《解放军文艺》《烟台日报》,经常去当地公办高中借阅图书,断断续续读了《钢铁是怎样炼成的》《牛虻》《战斗的青春》《敌后武工队》《林海雪原》等20多本名著。1977年,我参加高考,考上了烟台师专。这与我爱读书、看报分不开,可以说,读书改变了我的命运。

完成学业从教后,我读了路遥的《平凡的世界》,对读书的兴趣越来越浓厚。我订阅了大量报纸杂志,购买了许多文学名著。从自己读到指导学生读,

再从读到写,先后有上百名学生的习作在各类报刊上发表。读书让我开阔了视野,语文教学游刃有余。由此,我想到了孙少平和哥哥孙少安,一个读书,一个没有机会读书,思想境界便大不相同。当孙少安承包石圪节砖瓦厂挣了钱后,趾高气扬地要与农民企业家胡永合投资电视台拍摄《三国演义》时,是孙少平点中事情的要害,让哥哥醒悟,悬崖勒马,才避免了走徒有虚名、浪费钱财的不正之路。

嗜好读书,从大的方面来说,可以改变一个人的命运。读书可以让人的一举一动更有涵养,有一股书卷气。读书养气来自长期的秉烛夜读、下帷攻读,是点滴积累,不会一蹴而就。我们应该如孙少平、田晓霞那样,如饥似渴地读书。这也是作家路遥通过《平凡的世界》给我们最好的启示。

游记

## 三峨第一寨

□ 李跃平

藏匿在三峨山之巅的百年古寨——“三峨第一寨”,是四川省乐山市沙湾区充满传奇色彩的古迹。“三峨第一寨”距离轸溪火车站不到2公里,厚重的历史文化和秀美的三峨风光结合会是怎么样的画面呢?因山路弯弯、崎岖、长满苔藓,我们不得不弃车而行。浸染一路绿色,走过一段层叠向上的石阶,“三峨第一寨”的前寨门便闯入眼前。

我抬头一望,寨墙已是残垣断壁,但仍不失雄伟、壮观之势。一堵约100米宽的寨墙截断了山坳,两边无法攀爬,我不知道“一夫当关万夫莫开”是不是描述这样的地方。山寨其实没有名字,来此前,我查了《乐山县志》,上面有“城西百余里轸溪之西,石壁巍然,高可五十丈,前后修砌寨门,独路出入,清蓝李(贼)乱时建,通五渡溪、范店场、沙湾等处”的记载,“三峨第一寨”是本地人的叫法,至于是何年何月何人修建,不得而知。

我仔细打量了一下寨门,高约5米,宽约2米,两侧均由10根厚度均等的长条青石逐层铺设垫底,上方由11块青条石呈拱形紧紧靠拢,横梁和竖条石上均有字迹,只是无法辨认。稍息片刻,我们沿着一片灌木丛继续攀登,当我们来到观景台,便可俯瞰山河美景了。举目向东,谭坝、福禄、葫芦

等尽收眼底;向北眺望,沙湾、太平、碧山、踏水一览无余,眼前的景色让人迷醉。

听说这里是一处新晋网红“打卡”地,到了秋季,金丝皇菊花团锦簇,在草色的烘托下,显得生机盎然。它们与美丽乡村融在一起,将整个古寨渲染成一片金黄,构成了一幅层次分明的绝美画卷。这个时候,乐山周边的市民总喜欢约上三五好友,走进花丛中,用相机留住快乐时刻,体验别样的浪漫。

我们来的时候不是秋季,但这丝毫不影响我们的兴致。10多位花农穿梭于菊花丛中,头顶的树叶绿油油的,这绿有新意,也有层次。沐浴在绿意盎然的时光里,感受大自然让人难以抗拒的诱惑,快哉!

“三峨第一寨”不大,很安静。以前,这里是一片撂荒地,丰富的高山康养资源和文化资源未得到有效利用。后来,在沙湾区推进乡村振兴的过程中,寨子依托优美的高山风光、悠久的历史文化等优势,结合气候、土壤条件,决定由集体经济合作社牵头,流转土地,大规模种植金丝皇菊,让金色童话在这里成为现实,成为极致的美景。

灿烂的阳光、和煦的暖风、娇艳的花朵、古朴的意境,让这里处处有故

事,处处皆风景。寨子里林荫葱郁、山风送爽,无边无际的绿海,让人心旷神怡。在一株绿树掩映、鸟语花香的林间茶园喝茶,金丝皇菊花瓣泡于水中,如绽放的仙女,色彩鲜亮,口感清香甘甜,香气沁人心脾,听说其具有清热、明目、延缓衰老的功效。我们呼吸着新鲜的空气,品尝着极具地方特色的金丝皇菊茶,炎热的暑气遁迹无形。

行走在“三峨第一寨”,仿佛在高山上云雾间上演一场华丽的穿越。当我们从后寨门出来时,我们不禁感叹起当时劳动人民的智慧。今天的“三峨第一寨”颜值冲天,富裕起来的村民与金丝皇菊交相辉映,把山山岭岭染成一片金黄。

“三峨第一寨”没有辜负每一个来者的期待。

吉城晚报

开屏新闻App

理想生活 即刻开屏

